

湖北省普通高校人文社会科学重点研究基地

湖北会计发展研究中心 工作简报

2017年第4期（总第14期）

2017年12月

本期目录

“经济秩序与社会文明：纪念夏道平先生学术研讨会”在我校召开.....	1
行为财务学研究团队举行本学期第一次学术活动.....	3
对外经济贸易大学叶陈刚教授来中心作学术讲座.....	4
李长爱教授入选湖北省高层次人才工程	5
行为财务学研究团队举行本学期第二次学术活动.....	5
“首届碳会计与碳金融国际研讨会”在我校召开	6
行为财务学研究团队举办本学期第三次团队活动.....	8

“经济秩序与社会文明：纪念夏道平先生学术研讨会” 在我校召开

10月14日，“经济秩序与社会文明：纪念夏道平先生学术研讨会”在湖北经济学院召开。本次研讨会由湖北经济学院主办，由华中师范大学中国近代史研究所、台湾与东亚研究中心、上海启蒙编译所协办，由湖北经济学院会计学院和湖北会计发展研究中心联合承办，本次研讨会还得到了湖北经济学院科研处、海峡两岸中小企业发展研究院和碳排放权交易湖北省协同创新中心等单位的支持。来自台湾大学、台湾政治大学、台湾东华大学、香港城市大学、财团法人住宅地震保险基金、台湾统一企业股份有限公司、中国社会科学院、华中师范大学、上海启蒙编译所、浙江工商大学、厦门大学、华中科技大学、中南财经政法大学、武汉理工大学、重庆文理学院、信阳师范大学等20多家高等院校、科研机构、学术团体、新闻出版机构和企业的100多位与会代表以及湖北经济学院会计学院的部分师生参加了会议。校党委书记温兴生在会议期间看望了与会代表。

大会开幕式由湖北经济学院副校长陈向军教授主持，并在开幕式中介绍了参加了此次会议的嘉宾和单位，并代表湖北经济学院对参加此次研讨会的各位嘉宾表示衷心的感谢。湖北经济学院副校长鲁晓成教授代表湖北经济学院致欢迎辞，他向与会专家学者简要介绍了湖北经济学院的基本情况与发展现状、“十三五规划”目标与发展战略，教学与科研优势以及夏道平先生的学术思想与贡献，并希望借助此次研

讨会，进一步加强与港澳台及大陆高校的联系和合作，共同推动两岸三地学术文化交流和高等教育事业的发展。国际著名物理学家、夏道平先生亲属洪铭辉教授与著名经济学家、中国社会科学院研究生院张曙光研究员分别以《我与我岳父夏道平先生：一个物理学家的观点》、《夏道平与台湾的自由经济理论》为题进行了致辞。

会议内容分主题报告和分组讨论两部分。在主题报告环节，湖北经济学院会计学院夏明教授，著名统计学家、台湾政治大学柴松林教授，香港城市大学张楚用教授，中国社科院农村发展研究所冯兴元研究员，湖北经济学院特聘教授高善生教授，华中科技大学黄岭峻教授，华中师范大学何卓恩教授等7位学者依次作了大会主题发言。大会主题报告由中国社会科学院研究生院张曙光研究员主持。

分论坛分别围绕“经济秩序与经济发展”与“夏道平思想与社会文明”两个议题展开研讨，分别由湖北经济学院会计学院院长胡伟、湖北经济学院期刊社副主任颜莉、中国社科院农村发展研究所研究员冯兴元、信阳师范大学人文学院院长尹全海主持，与会代表围绕夏道平先生的生平、自由思想、经济思想以及其他主题展开了热烈讨论。

湖北经济学院会计学院教授夏明主持了本次大会的闭幕式，上海启蒙编译所所长汪宇主持了自由讨论，华中师范大学教授何卓恩主持了会议总结，湖北经济学院教授张军作大会总结发言。至此，“经济秩序与社会文明：纪念夏道平先生学术研讨会”圆满闭幕。

行为财务学研究团队举行本学期第一次学术活动

2017年9月28日15时,行为财务学研究团队在群贤楼312会议室举办了本学期第一次学术活动。本次活动由团队召集人夏明教授主持,会议还特别邀请了会计学院副院长黄益雄博士担任特邀嘉宾。团队其他核心成员及部分学生代表列席了会议。

本次活动主要探讨两大方面的议题: 1.对即将于10月14日在湖北经济学院举办的“经济秩序与社会文明: 纪念夏道平先生学术研讨会”做出工作部署; 2.探讨未来如何进一步提升团队科研水平。首先,会计学院副院长黄益雄详细介绍了“经济秩序与社会文明: 纪念夏道平先生学术研讨会”的基本背景、主要参会嘉宾、日程安排,强调了会议中应注意的相关细节问题,并组织成立了会议专题小组。夏明教授则对会议的初步方案做出进一步修改完善,提出了一些针对性的改进建议。随后,团队成员围绕未来如何进一步提升科研水平展开了精彩的讨论,大家一致认为应该将明确目标、凝练方向、加强合作、资源共享作为下阶段努力和完善的方向。

最后,本次活动的召集人夏明教授做了总结性发言。他首先对会计学院朱继军老师以及范杨婉君、范文林两位青年博士的加入表示欢迎;其次对团队下一阶段工作的主要方向做出展望。他认为,应该充分发挥省“百人计划”获得者、团队学术顾问高善生教授的指导作用,积极利用好高教授提供的学术平台和学术资源,建设良好的学术氛围,将团队活动规范化、日常化,每月至少举办一次,并鼓励会计学院更多有兴趣的老师和学生参加。下次活动将由杨婉君、范文林两位博士担任主讲。

对外经济贸易大学叶陈刚教授来中心作学术讲座

10月21日下午，对外经济贸易大学叶陈刚教授应邀为我中心作了一场题为“会计与审计职业道德”的学术讲座。中心研究员和MPAcc 2016级研究生参加了讲座，胡伟院长主持讲座。

叶教授从中国传统文化中的精髓，中华文化的“孝廉”入手，对商业伦理和社会道德的本质根源进行了高屋建瓴的论述。指出在当前社会和商业领域的非道德行为出现和贪腐案例大量显现，是背离了中国传统文化中的根本原则。缺少中国优良文化自信和传统道德修养，在市场经济转型环境下的迷茫和对道德的无视和无知。并指出随着当前中国共产党 19 大胜利召开，在党中央新政策和精神指引下，倡廉反腐败的机制会持续对社会和商业领域的非道德行为产生重要抑制和警戒，引导社会良好的风气和正能量不断增长。

叶教授对审计和会计专业学生的期望引用前总理朱镕基为国家会计学院的题词“诚信为本，不做假账”，保持一个独立客观公正的审计、会计人员的本原和特质。谨遵会计和审计职业道德准则和规范，做好市场经济的看门人和守望者，将会受到社会的敬仰和尊敬。此外，叶教授还幽默风趣地回答了在场学生的提问，给予人生的感悟和殷切关怀。

叶陈刚教授是对外经济贸易大学国际商学院会计学教授，博士生导师和博士后导师。国务院学位委员会专家，审计专业硕士学位的发起人和创始人；是国内最早研究商业伦理和会计职业道德的权威学者，兼任校内外多个专业组织的负责人；被聘为国内著名事务所--大信会计师事务所审计研究院副院长。

李长爱教授入选湖北省高层次人才工程

省教育厅、省人社厅公布了 2017 年度相关高层次人才工程人选结果，李长爱教授获批 2017“湖北名师工作室”主持人称号；实现了学校在该项目上零的突破。

行为财务学研究团队举行本学期第二次学术活动

2017 年 10 月 16 日 15 时，行为财务学研究团队在群贤楼 312 会议室举办了本学期第二次学术活动。本次活动由团队召集人夏明教授主持，团队其他核心成员及部分学生代表参加了会议。

本次活动邀请了本年度会计学院两位新进博士杨婉君、范文林做专题学术报道，付强老师、朱继军老师担任评议人。两位博士报告的主题分别为《媒体关注、管理者特征与现金股利政策》、《制度背景、政府财税政策与企业技术创新》，两位博士从选题背景与意义、研究思路与框架、研究内容与方法、理论基础与实证检验、研究结论与创新等方面对研究的主题给予了生动、详实的报告，使在座听众受益匪浅。随后，两位评议人对两位博士的报告做出了精彩的点评，在肯定了两位博士选题意义深刻、研究基础扎实、准备充分，研究思路清晰的同时，也坦诚的指出了报告在理论的逻辑性、研究的先进性等方面存在的不足。参会其他老师和同学也积极发表意见，参与讨论，会议现场学术气氛浓厚。

最后，本次活动的召集人夏明教授做总结性发言。他首先对范文林、杨婉君两位青年博士的学术报告以及点评人的中肯评论表示感谢；其次进一步阐释了学术思想和方法工具之间的关系，并积极推荐了“经济学通识 365”音频，希望大家能从更广阔的视野来从事财务及会计学研究。下一次活动将在党的“十九大”精神的鼓励下，围绕着三大基金的申报工作，以恳谈会和专题报告的形式展开，欢迎会计学院的老师和同学参加。

“首届碳会计与碳金融国际研讨会”在我校召开

11月29-30日，“首届碳会计与碳金融国际研讨会”在我校召开。本次研讨会由湖北经济学院主办，湖北经济学院会计学院和湖北会计发展研究中心联合承办，还得到了校科研处和碳排放权交易湖北省协同创新中心等单位的支持。来自英国爱丁堡大学、西悉尼大学、索诺马州立大学、澳大利亚纽卡斯尔大学、英国爱丁堡龙比亚大学、台湾东华大学、暨南大学、上海交通大学、西安交通大学、南京财经大学、南京航空航天大学、黑龙江八一农垦大学、浙江农林大学、河南工业大学、闽江学院等20多所境内外高校以及我校会计学院的部分师生代表，共100余人参加了研讨会。

29日上午大会开幕，开幕式由会计学院院长胡伟主持。副校长陈向军教授代表学校致欢迎辞，他向与会专家学者简要介绍了湖北经济学院的基本情况与发展现状、“十三五规划”目标与发展战略，教学与科研优势以及此次会议的召开背景与意义，并希望借助此次研讨会，

进一步加强与国内外高校的联系和合作，共同推动国内外碳会计与碳金融学术交流和高等教育事业的发展。湖北经济学院党委书记温兴生教授、西悉尼大学唐清亮教授、英国爱丁堡大学弗朗西斯科·阿斯奎博士分别以《武汉建设全国碳市场中心思考与建议》、《A Review of Carbon Accounting Literature and Its Implication for Future Research and Corporate Carbon Management》、《New Frontiers in Carbon Accounting》为题作了主题发言。

29日下午研讨会分设中文和英文两个分会场进行分组讨论，分别由湖北经济学院学术委员会主任张奋勤教授、南京财经大学蒋琰教授、台湾东华大学侯介泽博士、湖北经济学院谈多娇教授主持，与会代表紧紧围绕碳会计、碳审计、碳披露、碳绩效以及碳排放权交易及其经济后果等议题展开了热烈讨论和交流。

30日上午，部分与会代表与会计学院就碳会计与碳金融的人才培养、专业建设、课程建设、学术研究、团队合作交流以及下届会议安排等议题进行了广泛交流，并达成了共识。随后，与会代表还参访了碳排放权交易湖北省协同创新中心，并就碳排放权交易的相关议题进行了讨论。

碳排放权交易湖北省协同创新中心常务副主任孙永平博士主持了会议闭幕式，会计学院社会环境信息与碳会计方向负责人刘群副教授作大会总结发言。至此，“首届碳会计与碳金融国际研讨会”圆满闭幕。

此次研讨会不仅对推动我国碳会计与碳金融的研究具有重要意义，而且也对我校如何开展碳会计与碳金融方面的人才培养具有指导意义。

行为财务学研究团队举办本学期第三次团队活动

2017年11月30日15时，行为财务学研究团队在群贤楼312会议室举办公学学术恳谈会，由团队召集人夏明教授主持，高善生教授和团队成员及部分师生代表参加了会议。

本次活动全体成员首先学习了党的“十九大”相关文件，围绕着习近平新时期中国特色社会主义思想，就党在国有企业的主导地位，资本市场改革，企业家创新等问题展开讨论。随后付强和徐伟两位老师，结合学习“十九大”的心得体会，就这次三大基金的课题申报作了主旨发言。付强围绕着申报课题“国有企业党组织治理与企业社会责任相互关系的理论与实证研究”，从党组织作为新时期国有企业核心的治理要素出发，研究了党组织成员与董事会、监事会与管理层成员中的职位重合程度等变量指标，进而测量企业内部党组织治理功能，在此基础上从理论和实证两个方面，深入探讨这种治理方式对企业社会责任的信号传递效应。选题新颖独特、针对性强。徐伟围绕着申报课题“认知行为视角下的企业制度变迁和管理绩效——基于企业家理论”，从“十九大”特别强调新时期企业家精神出发，在梳理相关理论和方法的基础上，基于企业家个人主观认知行为与企业制度变迁和管理绩效的关系，探讨企业的行为本质上是一个“被感知的现实-企业家信念-契约规制-绩效测评-改变了的被感知的现实”这样一个循环往复的过程，这个主观的过程再次凸显了企业家精神和制度变迁的重要性。选题立意深远，挑战性强。在刘迅和李井林对两位发言作了点评之后，

高善生教授结合两位的选题就课题立项的问题作了指导。高教授指出：选题是一项非常重要的工作，要立足“新、宽、深”。说法要新，要吸引评委的眼球，方法要新，要跳出常规的思维；视阈要宽阔，在了解学术前沿动态的同时，尽量摆脱本专业的束缚进行多学科交融，题目不要太大，尽量小中见大；最重要的还是要静下心来，作深厚的学术沉淀，现在竞争愈来愈激烈，想碰运气、走关系都是靠不住的。随后参会的老师就各自的选题同高教授进行了深入的交流。

最后夏明教授作了总结性发言。他认为，在当前形势下，认真学习“十九大”文件绝不是一句空话，团队成员一定要结合自己的专长，在消化“十九大”精神的前提下，凝练出符合时代要求的选题；而在创作的过程，要尽量打消自我意淫，站在评委的角度来审视自己的标书，要多听不同方面的意见，尤其是对立的意见；话说千句，不如抬腿而行，现在就应该行动起来，早点拿出初稿，反复打磨，还是那句老话：结果不重要，过程最享受。团队还讨论了有关经费使用的问题，并对郭洁老师一直以来对团队工作的支持和帮助表示感谢。会计学院刘群、李家和老师应邀参加了本次团队活动。